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No Dia Nacional da Araucária,
 Paraná completa cinco anos da lei que

permite o manejo sustentável da espécie
ORLANDO KISSNER/ALEP

A Lei 20.223/2020 permite o plantio e a exploração comercial da araucária angustifólia, desde que em áreas específicas e com controle técnico

Obras da
Transpinhais têm
novos bloqueios
até o dia 5/7
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RICARDO MARAJÓ/SECOM VALDELINO PONTES/SECID-PR

Secretaria das Cidades anuncia R$ 125 milhões
do Asfalto Novo, Vida Nova para a RMC

O anúncio ocorreu durante assembleia da Associação dos
Municípios da Região Metropolitana de Curitiba (Assomec)

Com mobilização total das equipes,
FAS registra recorde de acolhimento

à população de rua de Curitiba

Curitiba registra recorde histórico de acolhimento
à população de rua na noite mais fria do ano

Paraná

Com -7,8°C,
quarta-feira
teve menor
temperatura
do ano no
Paraná e geada
na Capital
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Deputadas
da Bancada
Feminina
articulam
3ª caminhada
de combate
ao feminicídio
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Bastidores

Expediente

Aliar o incentivo da doação regular de sangue, a promoção da
saúde e o fortalecimento da solidariedade é o objetivo do projeto
de lei, que prevê que doadores de sangue tenham um abatimento
de 50% no valor da taxa de inscrição em corridas de rua realiza-
das em Curitiba. A proposição é uma das 22 propostas que rece-
beram aval positivo da Comissão de Constituição e Justiça (CCJ)
da Câmara Municipal de Curitiba (CMC) nesta semana. Com isso,
as proposições seguem para análise de outras comissões antes de
estarem aptas para aprovação em plenário. Na proposta de lei
para isentar em 50% os doadores de sangue, feita pelo vereador
Renan Ceschin (Pode), o primeiro artigo elenca que o desconto
seria válido para quem fizer a doação nos últimos 12 meses ante-
riores à corrida, com a exigência de duas doações para mulheres
e três para homens. "Em Curitiba, os números de doações têm
apresentado oscilações que preocupam as autoridades de saúde",
argumentou Ceschin. O parlamentar acrescentou que, de acordo
com levantamento feito pelo Hemorio, no Rio de Janeiro, incenti-
vos não financeiros seriam eficazes para aumentar a taxa de doa-
ções de sangue.

Ônibus elétricos: autorizações legislativas
para empréstimos vão à sanção
A Câmara Municipal de Curitiba (CMC) finalizou, na sessão

desta quarta-feira (25), a votação das autorizações legislativas para
que o Poder Executivo contrate duas operações de crédito. Os
empréstimos, que somam pouco mais de R$ 1 bilhão, têm o obje-
tivo de ampliar a frota de ônibus elétricos e a geração de energia
solar. As ações estão inseridas no Programa Curitiba Carbono
Neutro, que tem, entre outras metas, chegar a 30% da frota do
transporte coletivo descarbonizada até 2030 e a 100% até 2050.
Os projetos de lei agora serão encaminhados à sanção do Execu-
tivo. No primeiro projeto de lei, a Prefeitura de Curitiba pedia a
autorização dos vereadores para contratar uma operação de cré-
dito, no valor de até R$ 380 milhões, com o Banco Nacional de
Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES). O financiamento
será destinado à aquisição de 54 ônibus articulados elétricos para
a frota da Linha Inter 2, que tem uma média diária de 91 mil
passageiros, e à implantação de dois eletropostos públicos para a
recarga dos veículos.

Cadastro municipal de pessoas
com deficiência começa a valer em agosto
A capital paranaense deverá contar ainda este ano com seu

Cadastro Municipal de Pessoas com Deficiência ou Mobilidade
Reduzida. Aprovada pela Câmara de Vereadores nos dias 19 e 20
de maio, a lei municipal 16.524/2025 foi sancionada pelo prefeito
no último dia 23, mas só entrará em vigor em agosto, 90 dias após
sua publicação no Diário Oficial do Município. Os detalhes de
aplicação da norma, como os locais de atendimento, por exemplo,
serão definidos por meio de regulamentação a ser editada pela
Prefeitura de Curitiba. Conforme a nova norma, a adesão ao ca-
dastro seria voluntária, assegurada a confidencialidade das infor-
mações pessoais, conforme prevê a Lei Geral de Proteção de Da-
dos Pessoais (LGPD). Para efetivar o cadastro, o cidadão ou seu
responsável legal precisaria apresentar um documento de identi-
dade com foto; o comprovante de residência em Curitiba; e o
laudo médico que ateste a deficiência ou a mobilidade reduzida.

26 de Junho
Dia Internacional contra o Abuso e Tráfico Ilícito de Drogas;

Dia Internacional de Apoio às Vítimas de Tortura; Dia do Meteoro-
logista; Dia de São Josemaria Escrivá.

Doadores de sangue podem pagar meia
inscrição nas corridas de rua em Curitiba

JEAN LUCREDI/CMC

Bancada Feminina da
Assembleia Legislativa
do Paraná, liderada

pela deputada estadual Mabel
Canto (PP), se reuniu para dis-
cutir a realização da terceira
Caminhada do Meio-Dia, mar-
cada para o próximo dia 22 de
julho. As parlamentares recebe-
ram Leandre Dal Ponte, secre-
tária Estadual da Mulher, Igual-
dade Racial e Pessoa Idosa (Se-
mipi), que as convidou para
participarem da manifestação e
incentivarem a mobilização em
seus municípios.

A caminhada é realizada no
Dia Estadual de Combate ao
Feminicídio, criado por meio da
Lei 19.873/2019, de autoria da
deputada estadual Cristina Sil-
vestri (PSDB). A data foi esco-
lhida em referência à morte da
advogada Tatiane Spitzner, em
Guarapuava. Ela foi morta pelo
marido em 2018, ao ser jogada
da sacada do apartamento no
qual o casal morava. "Apesar
dos números [de violência do-
méstica] terem aumentado, fru-
to da mobilização para as mu-
lheres entenderem a violência
e a denunciarem, a gente tam-
bém percebeu crescimento no
número de feminicídios", aler-
tou a titular da pasta.

Mobilização que fomenta à
reflexão sobre a violência con-
tra as mulheres, a Caminhada

Deputadas da Bancada Feminina articulam
3ª caminhada de combate ao feminicídio

Mobilização visa fomentar reflexão sobre violência doméstica
em vítimas e agressores. Pasta tem como meta ampliar evento

alcançar 150 municípios paranaenses na edição deste ano
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As deputadas e Dal Ponte discutiram formas de promover o ato, engajando
grupos religiosos, órgãos públicos, imprensa e outros atores sociais

do Meio-Dia "é importante
para que a mensagem chegue
naquela mulher que ainda vive
em situação de quase cárcere
privado. Que alcance também
o agressor a mensagem de que
a sociedade não está mais tole-
rando esse tipo de coisa. E que
a violência não será mais igno-
rada e invisibilizada. Precisamos
chegar naqueles que ainda
acham que a mulher é objeto
de posse", frisou Dal Ponte.

Segundo a pasta, o ato sim-
bólico tem ganhado cada vez
mais adesão no decorrer dos
anos. Na primeira edição, em
2023, 72 municípios promove-
ram a mobilização. O número
passou para cerca de 120 no
ano seguinte. O objetivo é su-
perar os 150 municípios parti-
cipantes neste ano, ressaltou a
titular da pasta. Até esta terça-

feira (24), mais de 70 cidades
se comprometeram com a or-
ganização do evento. Em Curi-
tiba, a Caminhada do Meio-Dia
partirá da praça Santos Andra-
de e seguirá até a praça Gene-
ral Osóriom, percorrendo a
Rua XV de Novembro.

As deputadas e Dal Ponte
discutiram formas de promo-
ver o ato, engajando grupos re-
ligiosos, órgãos públicos, im-
prensa e outros atores sociais.
A Caminhada do Meio-Dia já
ganhou apoio de instituições
como o Tribunal Regional Elei-
toral (TRE-PR) e a Ordem dos
Advogados do Brasil - Seccio-
nal Paraná (OAB-PR). Uma reu-
nião com lideranças evangélicas
para divulgar a mobilização foi
realizada por Dal Ponte e a par-
lamentar Cantora Mara Lima
(Republicanos).
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Rua Olindo Caetani, no
bairro Cajuru, está re-
cebendo obras de in-

fraestrutura aguardadas há dé-
cadas. Localizada entre a linha
férrea e o canal acumulador
que deságua no Parque Náuti-
co, a via de saibro - vulnerável
a alagamentos e lamaçais - pas-
sa por obras de pavimentação
acompanhadas de um novo e
completo sistema de drenagem.

O aposentado Sidnei da Sil-
va, morador antigo da rua, es-
pera que o novo asfalto traga
mais dignidade. "Rua sem asfal-
to é péssima, quando não é
chuva, é poeira. A expectativa
agora é viver com mais digni-
dade, como cidadão", disse.

As melhorias abrangem
dois trechos da rua, totalizan-
do 945 metros de intervenção.
O primeiro deles, com 712
metros entre as ruas Capitão
Leônidas Marques e Teodoro
Bordignon, está em andamen-
to. Nesse trecho, foram implan-

Curitiba

"Agora sim, vida de cidadão": aposentado aprova
pavimentação esperada há décadas em rua do Cajuru
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Rua Olindo Caetani, no Cajuru, recebe obras de pavimentação
e drenagem em 945 metros da via. Na foto, Sidnei Silva

tário municipal de Obras Pú-
blicas, Luiz Fernando Jamur.

OBRA IMPORTANTE
PARA A REGIÃO

A transformação tem mobi-
lizado os moradores da região.
O presidente da Associação de
Moradores Jardim Alvorada,
José Aldini Gebbett - conheci-
do como Gaúcho -, destaca a
importância das obras para as
famílias da região.

"Essa obra é muito impor-
tante, principalmente para as
crianças. Quando era sol, era
muita poeira; quando chovia, era
barro. Agora isso vai acabar. Es-
peramos por mais de 30 anos.
Sinceramente, está todo mun-
do contente", afirmou Gaúcho.

Morador da Olindo Caeta-
ni há três décadas, o jardineiro
Olivio Fernandes conta que
chegou a sair de casa em uma
enchente. "Teve uma vez que a
gente precisou ficar na paró-
quia por causa da água. Agora

tadas galerias de águas pluviais,
bocas de lobo e meio-fio.

De acordo com as caracte-
rísticas da via, parte da pavi-
mentação foi executada em as-
falto e outra parte, mais estrei-
ta e sem calçada, está sendo
feita com blocos de concreto
(paver), o que garante mais
acessibilidade e compartilha-
mento seguro entre veículos e

pedestres. As melhorias fazem
parte do programa de recupe-
ração e ampliação da malha vi-
ária da cidade, executado sob
a coordenação da Secretaria
Municipal de Obras Públicas
(Smop).

"É uma obra que resolve
problemas históricos da região
e melhora a qualidade de vida
da população", afirma o secre-

está mudando. A parte que já
foi asfaltada ficou muito boa",
relata Fernandes.

TRECHO 2
O segundo trecho da obra

terá 230 metros, entre a Rua
Acil Lourenço da Cruz e o
número 1.420 da Olindo Cae-
tani. A previsão é de que os
serviços sejam concluídos até
o fim de agosto, nos dois tre-
chos, conforme as condições
climáticas.

A obra na Olindo Caetani
integra o programa de requali-
ficação viária da cidade, que
está levando asfalto e drena-
gem a ruas que antes eram de
saibro ou requalificando aque-
las cuja pavimentação apresenta
desgaste severo. As obras são
realizadas pela Prefeitura de
Curitiba com recursos própri-
os e também com apoio do
Governo do Paraná, por meio
da Secretaria de Estado das
Cidades (Secid).
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A Secretaria Municipal de Assistência Social (Semas), organizadora
da campanha, orienta os cidadãos a doar itens limpos e em bom estado

Com a chegada oficial
do inverno, que teve início
na última sexta-feira (20),
a Prefeitura de Pinhais re-
força o convite para a po-
pulação participar da Cam-
panha do Agasalho 2025.
São 98 pontos espalhados
pela cidade, equipados
com caixas de papelão e
material gráfico ilustrando
o Zé Cachecol, mascote da
campanha.

Zé Cachecol tem per-
corrido várias escolas da
cidade, incentivando as cri-
anças a convidarem famili-
ares a doarem roupas, co-
bertores, acessórios e ou-
tras peças úteis para o in-
verno. A Secretaria Muni-
cipal de Assistência Social
(Semas), organizadora da

campanha, orienta os cida-
dãos a doar itens limpos e
em bom estado.

A previsão do Sistema de
Tecnologia e Monitora-
mento Ambiental do Para-
ná (Simepar) é que o inver-
no de 2025 tenha tempera-
turas mais baixas do que o
inverno de 2024. Nesta se-
mana, a região de Pinhais
deve registrar temperatura
mínima em torno de zero
grau.

SERVIÇO

A Campanha do Agasalho
2025 segue até o dia 31
de julho
Informações: (41) 99206-
1150

Campanha do Agasalho recebe
doações em 98 locais de Pinhais

Previsão de frio intenso para os próximos dias reforça necessidade
de contribuir para população mais vulnerável receber peças em bom estado
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Governo do Estado
anunciou nesta quarta-
feira (25), em Campo Lar-
go, na Região Metropoli-

tana de Curitiba, que 15 municípi-
os devem receber nos próximos
meses R$ 125 milhões em obras,
por meio do programa Asfalto
Novo, Vida Nova, além da aquisi-
ção de equipamentos rodoviários,
revitalização de praça e outras
pavimentações, que somam mais
R$ 12,8 milhões. O anúncio ocor-
reu durante assembleia da Associ-
ação dos Municípios da Região
Metropolitana de Curitiba (Asso-
mec).

O secretário de Estado das Ci-
dades, Guto Silva, disse que serão
disponibilizados os valores corres-
pondentes às necessidades dos
projetos de pavimentação dos
municípios de Adrianópolis, Almi-
rante Tamandaré, Balsa Nova, Bo-
caiúva do Sul, Campo Largo, Cam-
po Magro, Cerro Azul, Colombo,
Doutor Ulysses, Itaperuçu, Pinhais,
Piraquara, Quatro Barras, Rio
Branco do Sul e Rio Negro. Para
isso, é necessário que cumpram os

Secretaria das Cidades anuncia R$ 125 milhões
do Asfalto Novo, Vida Nova para a RMC

Recursos devem ser direcionados para Adrianópolis, Almirante Tamandaré, Balsa Nova, Bocaiúva do Sul, Campo Largo,
Campo Magro, Cerro Azul, Colombo, Doutor Ulysses, Itaperuçu, Pinhais, Piraquara, Quatro Barras, Rio Branco do Sul e

Rio Negro. Para participar do programa, os municípios devem entregar os projetos de engenharia prontos para licitação
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O anúncio ocorreu durante assembleia da Associação dos
Municípios da Região Metropolitana de Curitiba (Assomec)

tiramos 70 toneladas anuais de pó.
Você imagina a transformação que
é para quem tem que lavar a rou-
pa várias vezes por esse motivo,
para quem tem de colocar sacos
plásticos no pé para não pisar na
lama e para quem tem problemas
respiratórios", complementou. O
presidente da Assomec e prefeito
de Colombo, Helder Lazarotto, res-
saltou a importância da liberação.
"Os projetos vão dar uma cara
nova à RMC, porque é pavimenta-
ção em uma quantidade nunca vis-
ta, mudando a realidade dessa re-
gião que, hoje, ultrapassa em nú-
mero de habitantes a Capital e é
uma das maiores regiões metropo-
litanas do Brasil", disse. O prefeito
de Campo Largo, Maurício Riva-
bem, disse que receber pavimen-
tação nova dá qualidade de vida
para as pessoas e melhora a saúde
pública, levando mais proteção e
segurança a elas, além de promo-
ver a valorização das cidades. "Hoje
nós temos a oportunidade de fa-
zer com que a parte urbana dos
municípios seja 100% asfaltada, um
feito que poucas regiões do mun-

do conseguem alcançar. Me orgu-
lho em ser prefeito nesta época tão
próspera de melhoria da qualida-
de de vida, uma cidade até então
interiorana que tem visto um cres-
cimento sustentável, algo que sem-
pre desejamos ter", disse.

NOVO ALCANCE
O Governo do Estado ampliou

o programa Asfalto Novo, Vida
Nova no começo de junho para
atender municípios de 50 mil a 100
mil habitantes, beneficiando mais
14 cidades paranaenses. A nova
etapa envolve investimentos adici-
onais de R$ 580 milhões, o que
permitirá a pavimentação de 426
quilômetros de vias urbanas, be-
neficiando cerca de 1,3 milhão de
pessoas. Com essa nova etapa, se-
rão 377 cidades contempladas.
Para participar do programa, os
municípios devem manter o Plano
Diretor atualizado, apresentar o
mapa de pavimentação das vias
urbanas, além de entregar os pro-
jetos de engenharia prontos para
licitação em até seis meses após a
adesão ao programa.

requisitos para adesão ao progra-
ma e que apresentem os projetos
para aprovações junto à pasta.
"Neste primeiro anel da Região
Metropolitana de Curitiba todos os
municípios terão 100% asfaltadas
suas áreas urbanas, tirando a po-
eira e a lama da vida das pessoas.
O Asfalto Novo, Vida Nova, o mai-
or programa de urbanização da
América do Sul, também leva cal-

çada e galeria para a água escoar
e não causar danos, a iluminação
de LED para dar vida às cidades,
em parceria com as prefeituras que
enviam seus projetos", disse.

"O Asfalto Novo, Vida Nova é
justiça social, faz os cidadãos se
sentirem iguais, porque todos têm
direito à urbanização: quando a
gente passa um quilômetro de as-
falto em uma rua de chão batido,

A Fundação de Ação Social
(FAS) bateu recorde de acolhi-
mento à população em situação
de rua noite desta terça-feira
(24) e madrugada de quarta-fei-
ra (25), período em que a tem-
peratura chegou a -0,3°C e sen-
sação térmica de -1,9°C. Foram
1.573 pessoas dormindo nos
abrigos mantidos pela Prefeitu-
ra, o maior número já registra-
do desde a criação da FAS, em
1993.

Os dados foram apresenta-
dos nesta quarta, na Câmara
Municipal de Curitiba, pelo pre-
sidente da FAS, Renan de Oli-
veira Rodrigues, durante a en-
trega de doações da Casa para
a Campanha do Agasalho 2025,
coordenada pela fundação e que
tem como madrinha a primeira-
dama de Curitiba, Paula Mocel-
lin.

ATENDIMENTO REFORÇADO
A ação intensificada da FAS

na última noite mobilizou 19
equipes de abordagem social,

Com mobilização total das equipes, FAS registra
recorde de acolhimento à população de rua de Curitiba

bem mais que os quatro grupos
que trabalham nos dias com tem-
peraturas mais altas. Foram feitas
280 abordagens e 97 pessoas que
estavam nas ruas aceitaram o aco-
lhimento.

As demais já estavam abriga-
das ou buscaram atendimento es-
pontaneamente. Para quem recu-

sou atendimento, foram entregues
177 cobertores e mantas térmicas.
"Foi uma noite de mobilização to-
tal. Nossas equipes se desdobra-
ram para encontrar e proteger
quem estava nas ruas. Muitos ser-
vidores se ajoelharam sob marqui-
ses, enfrentando o frio para prote-
ger quem mais precisa. Esse recor-

de mostra que o sistema de aco-
lhimento está preparado para aten-
der a demanda", afirmou Renan.
Durante a madrugada, cinco pes-
soas com problemas de saúde fo-
ram levadas para atendimento
médico e uma precisou do supor-
te do Samu. Uma outra pessoa,
após conversa com a equipe téc-
nica, decidiu retornar para a famí-
lia.

O atendimento continua inten-
sificado nas noites desta quarta e
quinta-feira (26/6). Renan reforçou
ainda o papel da população. "O
apoio dos curitibanos é essencial.
Pedimos que, ao verem alguém em
situação de rua no frio, entrem em
contato com a Central 156. Essa
parceria com a população salva
vidas", declarou.

CAMPANHA DO AGASALHO
Durante a sessão, a Câmara

Municipal de Curitiba fez a primei-
ra entrega de doações para a Cam-
panha do Agasalho 2025. As duas
caixas abarrotadas com roupas e
cobertores foram arrecadadas en-

tre vereadores, servidores e ci-
dadãos que participaram da ação
solidária. "Agradecemos e para-
benizamos a FAS por esse traba-
lho incansável, especialmente em
noites como a última que tive-
mos. É um orgulho para Curitiba
ter uma equipe tão comprometi-
da com os que mais precisam",
afirmou o presidente da Câmara,
Tico Kuzma. A Câmara de Verea-
dores continua como ponto de
coleta da campanha.

A Campanha do Agasalho já
arrecadou 90 mil peças e tem
como meta superar as 342 mil
doações de 2024. São mais de
210 pontos de coleta distribuí-
dos pela cidade. Órgãos públicos,
empresas, escolas e hospitais par-
ticipam da mobilização.

Interessados em colaborar
como ponto de coleta devem
entrar em contato pelo e-mail
disque@curitiba.pr.gov.br. O ser-
viço Disque Solidariedade é o
responsável por receber, triar e
encaminhar as doações aos que
mais precisam.
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Curitiba registra recorde histórico de acolhimento
à população de rua na noite mais fria do ano
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IOCine Passeio exibe o filme Lilo e Stitch

Live-action do famoso clássico de animação da Disney,
Lilo & Stitch, onde Stitch (Chris Sanders), o experimento
626, é um alienígena expressivo que foi adotado como ani-
mal de estimação por Lilo (Maia Kealoha) e juntos eles
descobrem o significado de família. O filme contém várias
cenas com luzes piscantes constantes que podem afetar
pessoas suscetíveis a epilepsia por fotossensibilidade ou
que sofram de outras fotossensibilidades.

Paraná
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o segundo dia des-
ta nova onda de
frio, mais 23 esta-

ções meteorológicas do Sis-
tema de Tecnologia e Moni-
toramento Ambiental do Pa-
raná (Simepar) e três do Ins-
tituto Nacional de Meteoro-
logia (Inmet) registraram a
menor temperatura de 2025
até o momento no Estado.
Entre elas está Curitiba, que
teve a primeira temperatura
negativa desde julho de
2021.

Foram 20 estações regis-
trando temperaturas negati-
vas, com destaque para Ge-
neral Carneiro, do Inmet, que
teve a menor temperatura
de 2025 em todo o Estado
até o momento: -7,8°C. Va-
lor muito próximo da tem-
peratura mais baixa já regis-
trada pelas estações meteo-
rológicas instaladas no Pa-
raná em toda a história: -
7.9°C, em 20 de julho de
2021, também em General
Carneiro.

Como o vento estava
constante em 37 das 48 es-
tações do Simepar, a sensa-
ção térmica foi negativa. O
índice de frio foi mais inten-
so em Francisco Beltrão (-
7.3°C), distrito de Entre
Rios, em Guarapuava (-

Com -7,8°C, quarta-feira teve menor temperatura
do ano no Paraná e geada na Capital

Foram 20 estações registrando temperaturas negativas, com destaque para General Carneiro,
do Inmet, que teve a menor temperatura de 2025 em todo o Estado até o momento: -7,8°C
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Confira as 23 estações do Simepar que atingiram
a menor temperatura do ano nesta quarta-feira:

ANTONINA ................................................. 4.7°C às 7h;
APPA ANTONINA ......................................... .3°C às 6h;
CAMBARÁ ................................................... -0.1°C às 7h;
CÂNDIDO DE ABREU ................................ 1.8°C à 0h;
CERRO AZUL ............................................... 0.4°C às 7h;
CORNÉLIO PROCÓPIO ........................... 2.4°C às 7h;
CURITIBA ..................................................... -0.3°C às 6h;
FAZENDA RIO GRANDE ........................ -2.9°C às 5h;
IRATI .............................................................. -2.5°C às 5h;
FRANCISCO BELTRÃO............................ -3.0°C às 6h;
GUARAPUAVA ........................................... -2.9°C às 4h;
JAGUARIAÍVA ............................................. -2.7°C às 7h;
LAPA .............................................................. -2.2°C às 5h;
LONDRINA .................................................. 0.9°C às 7h;
PARANAGUÁ .............................................. 7.6°C às 5h;
PINHAIS ........................................................ -1.5°C às 4h;
PONTA GROSSA ....................................... -2.3°C às 7h;
GUARAQUEÇABA ......................................... 2°C às 7h;
SANTA HELENA ......................................... 1.1°C às 3h;
TELÊMACO BORBA .................................. -1.2°C às 7h;
UBIRATÃ ....................................................... 0.3°C às 5h;
UMUARAMA ................................................ 1.2°C às 3h;
UNIÃO DA VITÓRIA ................................ -1.1°C às 7h.
Três estações do Inmet também atingiram a menor tem-
peratura de 2025 até o momento nesta quarta:
CAMPINA DA LAGOA ........................................... 0.2°C
GENERAL CARNEIRO ......................................... -7.8°C
MORRETES ................................................................3.4°C

6.9°C), Jaguariaíva (-6.3°C)
e Pinhão (-6.1°C).

Até a população do Li-
toral também sentiu o frio.
Guaraqueçaba registrou
apenas 2°C de temperatura
mínima. Na Capital o -0,3°C
foi coberto de geada e sen-
sação térmica de -1,9°C.
Curitiba não tinha tempera-
turas negativas desde julho
de 2021, quando registrou -
0,8°C. O céu sem nuvens e
o vento fraco favoreceram
geadas também em outras
cidades do Centro-Sul, Su-
doeste, Campos Gerais e
Região Metropolitana de Cu-
ritiba.

SENSAÇÃO TÉRMICA
De acordo com o mete-

orologista do Simepar Lizan-

dro Jacobsen, sensação tér-
mica é um termo usado em
meteorologia para represen-
tar a temperatura que real-
mente o nosso corpo sente.
"Em épocas de calor, é feito
o cálculo baseado na umi-
dade relativa e na tempera-
tura do ar. Quanto mais alta
a temperatura e quanto mai-
or a umidade relativa, maior
é o índice de calor, ou sen-
sação térmica", afirma.

Já no inverno, em episó-
dios de intensos resfriamen-
tos, é quando a temperatu-
ra está mais baixa e com
bastante vento. O fator ven-
to influencia diretamente
nessa condição, tanto que
quanto maior for a veloci-
dade do vento, menor é a
sensação térmica. Ou seja,

são inversamente proporci-
onais. Quanto a temperatu-
ra mais baixa e maior vento,
teremos maior sensação de
frio.

MUDANÇAS NO TEMPO
Mesmo com o sol predo-

minando, a tarde será de
temperaturas amenas no
Estado, e o tempo muda
novamente na próxima ma-
drugada. "Nesta quinta-feira
temos a volta das chuvas ao
Estado, começando pelas
regiões Oeste e Sudoeste,
avançando para as demais
regiões ao longo do dia. No
Leste, na Região Metropoli-
tana de Curitiba, essas chu-
vas chegam entre o final da
tarde e a noite de quinta-fei-
ra", detalha Paulo Barbieri,
meteorologista do Simepar.

Com a chuva, na quinta-
feira e na sexta-feira o frio
diminui um pouco e o tem-
po segue instável, com bai-
xa amplitude térmica, prin-
cipalmente na metade Sul
paranaense. Pode ocorrer
chuva a qualquer hora do
dia, e haverá muita nebulo-
sidade.

No final de semana, uma
nova frente fria avança pelo
Estado. "São previstas pan-
cadas de chuvas acompa-

Ontem foi registrado a menor temperatura
do ano ao Paraná e geada na Capital

nhadas de descargas elétri-
cas e não se descarta a ocor-
rência de temporais locali-
zados", afirma Barbieri. A
próxima semana começará

com temperaturas baixas nas
regiões da metade Sul do
Estado, mas o frio não será
tão intenso como foi nesta
semana.

As obras de infraestru-
tura urbana da Transpi-
nhais têm novas interven-
ções no trânsito, previstas
até 5 de julho. As previ-
sões podem sofrer altera-
ções devido às condições
do tempo.

Nesta semana, a em-
presa contratada por meio
de licitação, realiza servi-
ços de drenagem na Av.
Ayrton Senna da Silva e na
Rua João Wilker Rodrigues,
além de escavação e subs-
tituição do subleito da pis-
ta em trecho da Rua Car-
los Drummond de Andra-
de.

Confira como fica
cada área de bloqueio:

RUA CARLOS
DRUMMOND DE
ANDRADE

Bloqueios na Rua Car-
los Drummond de Andra-

Obras da Transpinhais têm novos bloqueios até o dia 5/7
Trechos da Av. Ayrton Senna da Silva, Carlos Drummond de Andrade e João Wilker Rodrigues

recebem novas intervenções de trânsito, devido às obras de infraestrutura urbana

de, no trecho entre as Ruas
Joaquim Nabuco e José Bo-
nifácio, com acesso restrito
a moradores.

Outro trecho da Rua
Carlos Drummond de An-
drade também estará blo-
queado nesta fase das
obras, entre as Ruas Ca-

simiro de Abreu e Joaquim
Nabuco, com acesso ex-
clusivo a moradores na
última quadra da Rua Ca-
simiro de Abreu e no in-
terva lo  da Rua Carlos
Drummond de Andrade até
a junção com a Rua Ugan-
da.

RUA JOÃO WILKER
RODRIGUES

Bloqueio em trecho
d a  R u a  J o ã o  W i l ke r
Rodrigues, entre as Ruas
Alfredina Maciel Pinto e
Célio José Pivova, com
acesso restrito a mora-
dores.

AV. AYRTON SENNA
DA SILVA

A Avenida Ayrton Sen-
na da Silva tem bloqueio
parcial de trânsito, em ho-
rário comercial, no trecho
entre as Ruas Mauritânia e
Hermes Barvik, no bairro
Pineville. O acesso nesta
parte da via estará liberado
apenas para ônibus e mora-
dores. Os desvios para ou-
tros veículos se darão pelas
Ruas Mauritânia, Hermes
Barvik e Marrocos.

TRANSPINHAIS
A Prefeitura de Pinhais

investe em uma nova infra-
estrutura viária que englo-
ba uma extensão de aproxi-
madamente 4 quilômetros e
300 metros, ao longo da li-
nha férrea. Parte das obras
contempla a margem da fer-
rovia junto à Av. Ayrton Sen-
na da Silva, com extensão de
1,72 Km; e outra parte la-
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P deia a linha férrea junto
das Ruas Carlos Drum-
mond de Andrade, Carlos
Poulhmann e João Wilker
Rodrigues, com extensão
total de 2,57 km. Os ser-
viços abrangem obras de
terraplanagem, drenagem
pluvial, pavimentação em
asfalto, meio-fio, sinalização
viária, iluminação pública
e rede de distribuição ur-
bana, calçadas, acessibili-
dade, paisagismo e revita-
lização da ponte sobre o
Rio Palmital.  A constru-
ção, que inclui revitaliza-
ções e criação de parques
lineares, está inserida no
programa de investimen-
tos Avança Pinhais, que
aporta R$ 300 milhões em
diversas melhorias de in-
fraestrutura no município,
sendo que a primeira fase
da Transpinhais recebe
mais de R$ 20 milhões
destes recursos.

Nesta semana, a empresa contratada por meio de licitação, realiza serviços
de drenagem na Av. Ayrton Senna da Silva e na Rua João Wilker Rodrigues



7777726 DE JUNHO DE 2025 | ANO XXXIII • Nº 4016GERAL

Horóscopo do Dia

Peixes

Aquário

Capricórnio

Sagitário

Escorpião

Libra

Virgem

Leão

Câncer

Gêmeos

Áries

Touro

Resolva os contratempos de forma equilibrada, sem sair do
sério. Priorize a harmonia do envolvimento.

O pensamento arrojado lhe guia em favor dos processos de
gestão, tirando seu desempenho do lugar-comum.

Cuide das suas próprias emoções e faça com que a vida afe-
tiva receba os devidos cuidados.

Otimismo e ousadia marcam seu desempenho frente aos pro-
jetos em curso, o que tende a lhe colocar na dianteira de oportu-
nidades para sua vida.

O convívio amoroso se fortalece quando há empenho. Sol e
Júpiter inspiram coragem e disposição para superar os desafios
afetivos.

Sua postura fica sociável e aberta a colaborações neste mo-
mento, dando maior alcance às ações em grupo.

Sol e Júpiter indicam que dias melhores estão a caminho, des-
de que você mantenha uma postura coerente diante da relação.

Você tende a encarar a vida com amplitude e a buscar opor-
tunidades inovadoras que lhe levem a desenvolver suas voca-
ções.

Um forte desejo de superar seus limites ganha corpo, o que
pode se refletir em uma postura mais ousada.

Seu olhar se expande em direção às parcerias neste momen-
to, levando-lhe a se engajar em colaborações.

As rotinas se dinamizam, deixando-lhe ativa e aberta a mu-
danças que deem um toque inovador ao cotidiano.

O usufruto dos prazeres se intensifica, assim como ganham
corpo as interações entre amigos, inclusive nas redes virtuais.

rvore símbolo do Pa-
raná, a araucária ainda
enfrenta uma devasta-

ção alarmante. Restam apenas
4,3% da cobertura original da
floresta com araucárias, o que
equivale a cerca de 1,2 milhão
de hectares. Os dados são de
2024, publicados na revista Bi-
ological Conservation, e reve-
lam que a perda é muito maior
do que se imaginava. Estimati-
vas anteriores apontavam para
a preservação de 12,6% da co-
bertura nativa. Já a União Inter-
nacional para a Conservação da
Natureza (IUCN) classifica a
espécie como criticamente em
perigo.

Diante deste cenário, a Lei
20.223/2020, que completa
cinco anos, ganha ainda mais
relevância. A legislação permite
o plantio e a exploração comer-
cial da araucária angustifólia,
desde que em áreas específi-
cas e com controle técnico. A
norma é assinada pelos depu-
tados Luiz Claudio Romanelli
(PSD), Hussein Bakri (PSD) e

No Dia Nacional da Araucária, Paraná
completa cinco anos da lei que permite

o manejo sustentável da espécie
Com apenas 4,3% da floresta preservada, legislação busca restaurar
o protagonismo da espécie na paisagem e na economia paranaense
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A Lei 20.223/2020 permite o plantio e a exploração comercial da araucária
angustifólia, desde que em áreas específicas e com controle técnico

pelo ex-deputado Emerson
Bacil (PSD). O texto foi cons-
truído com base em estudos
científicos coordenados pelo
professor Flávio Zanetti, da
Universidade Federal do Para-
ná (UFPR), e representa um es-
forço pioneiro de aliar conser-
vação ambiental e geração de
renda para o produtor rural.

Segundo o deputado Luiz
Claudio Romanelli (PSD), a
proposta busca restaurar o
protagonismo da espécie na
paisagem e na economia para-

A espécie de Araucaria an-
gustifolia teve os genes clona-
dos pela Empresa Brasileira de
Pesquisa Agropecuária (Embra-
pa) a partir de uma árvore de
aproximadamente 700 anos
que tombou em 2023, em Cruz
Machado, no Sul do Paraná. A
clonagem coordenada pela
Embrapa Florestas do Paraná é
considerada um feito inédito na
pesquisa florestal brasileira.

O plantio foi feito com a
presença das crianças do Cen-
tro Municipal de Educação In-
fantil (CMEI) Centro Cívico do
Colégio Estadual Aline Picheth.
"Esta árvore, que é símbolo do
Paraná, vai ficar para as próxi-
mas gerações dos paranaenses",
disse Piana. "Ela é fruto de pro-
jetos de pesquisa, que vêm tra-
zer as soluções para a preser-
vação da espécie. A Embrapa
trouxe de volta uma araucária
de 700 anos, preservando nos-
sa memória e o principal bio-

ORÇAMENTO DE ANÚNCIOS:
Súmulas-IAP, Editais e outros.

Solicitar no e-mail:
adm@agoraparana.com.br

naense. "Essa lei foi construída
com base em um estudo téc-
nico-científico que mostra que
é possível preservar e explo-
rar a araucária de forma sus-
tentável. O que a gralha azul
fazia no passado ao dispersar
as sementes, agora podemos
fazer com ciência. É uma alter-
nativa legal, ambientalmente se-
gura e economicamente viável
para que o produtor rural re-
plante a árvore e também pos-
sa utilizá-la, inclusive para fins
madeireiros", afirmou.

Jardim do Palácio Iguaçu recebe
clone de araucária de 700 anos
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"Esta árvore, que é símbolo do Paraná, vai ficar para
as próximas gerações dos paranaenses", disse Piana

ma do nosso Estado". A árvore,
com 42 metros de altura, era
considerada a maior do Paraná
da espécie, símbolo da paisagem
local. O projeto de resgate ge-
nético resultou em quatro
mudas clonadas que também
foram plantadas em Cruz Ma-
chado, cidade de origem da ár-
vore.

"A ressurreição dessa árvo-
re, no Dia da Araucária, demons-
tra que o bioma da araucária

nunca vai acabar no Paraná. A
árvore caiu em novembro de
2023, mas ela geminou aproxi-
madamente no ano de 1.300",
destacou o secretário estadu-
al do Desenvolvimento Sus-
tentável, Rafael Greca. "Ela foi
recomposta geneticamente
pela Embrapa e vai ficar aqui,
no Palácio Iguaçu, como símbo-
lo da permanência da araucá-
ria na paisagem do Paraná e na
alma paranista".
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Francine
Mayuri Sano

Felicidades à minha
querida amiga,
talentosa e competente
Microfisioterapeuta
Dra. Francine,
muitas felicidades,
saúde, alegrias
e conquistas.

Parabéns, Carlito!

Meu especial amigo Carlito Meister Junior,
meu colega do Colégio Estadual do Paraná de
muitos anos, fundador do Coral Clave de Lua,
uma pessoa com alta sensibilidade na vida e
profissionalmente, lhe desejo muita saúde,

alegrias, paz e proteção de Deus.

Indiamara
Szczepanik

Quem soprou
as velinhas

nesta terça-feira (25)
foi a moradora

de Piraquara
Indiamara Szczepanik.

Desejo que
seus sonhos
se realizem e

que sua vida seja
repleta de realizações.

Daniela Meira

A assistente
administrativa do

Governo do Paraná,
Daniela Meira,
celebrou mais

um ano de vida
nesta terça-feira (25).

Desejo a você
muita prosperidade,

alegria e bênçãos.

Celso Schadeck

Cumprimentos do jornal ao morador
de São José dos Pinhais Celso Schadeck
que aniversariou nesta terça-feira (25).

Desejo a você muita saúde,
alegria e conquistas!


